

Año I:

Mahón martes 6 de Junio de 1916.

Núm. 54.

HOJA DE CALENDARIO

MIERCOLES

7

JUNIO

San Pedro, mártir

Era San Pedro natural de Feija, y con objeto de instruirse en las letras humanas se trasladó a Córdoba, donde se hizo sacerdote.

Ejerciendo su ministerio, le sorprendió la persecución suscitada por Abdervaman, siendo invitado como sus compañeros de martirio a profesar la religión mahometana a lo que denegó. Entonces fué cargado de cadenas y en 7 de Junio del 851, fué degollado.

NOTA DEL DIA

Declaraciones del Sr. Salvatella

Hagamos un poco de historia.

«La Acción» fué el único periódico que en la noche del día en que fué presentado a Su Majestad el Rey el notable ex diputado don Joaquín Salvatella tuvo la suerte de publicar la noticia que tanto revuelo ha causado.

Un amigo del que esto escribe me consultó sobre la oportunidad y conveniencia de llevar al Tiro de Pichón a un ex diputado republicano, a los dos días de la grosería cometida por un edil, y nosotros, conocedores de Joaquín Salvatella y de su exquisita corrección y caballerosidad, no vacilamos en aconsejarle lo llevase allí.

Y una vez en el recinto del tiro, su presencia fué comentada, y elogiada su corrección y cortesía, que a nadie extrañó, por unos y otros.

Unos comentarios elogiosos del que esto escribe con el marqués de Nájera, que por su condición de diputado a Cortes conocía y apreciaba desde hace tiempo a su ex compañero de Cortes, y de nuestras palabras surgió la idea de presentarlo al Monarca, previa su venia.

— Joaquín, ¿haces el favor? — le dije, llamándolo a nuestro grupo.

— ¿Tendría usted inconveniente en que le presentase a S. M., a pesar de sus ideas? — dijo el diputado y palatino a su ex colega.

— ¿Inconveniente? Ninguno.

— Pues va usted a ver... — le replicó el marqués de Nájera.

Y sin dejarle del brazo, lo llevó ante Su Majestad el Rey haciendo la presentación que tan comentada ha sido y que, como de nuestro anterior relato se desprende, fué una verdadera sorpresa para el ex diputado republicano.

* * *

Estamos en el «hall» del Ritz saboreando el café y los habanos, mientras el sexteto de cingaras, Codorniu deja oír sus acordes.

Los catalanófilos Abadal y Cambó acaban de abandonar los sillones contiguos a los nuestros para dirigirse a sus respectivas Cámaras parlamentarias, después de saludar afectuosamente en su dialecto a sus paisanos, en cuya compañía me encuentro.

Estos son: Joaquín Salvatella, el joven e ilustre ex parlamentario republicano; Emilio Junoy, flamante senador liberal-monárquico;

Luis Ballvé de Gallart, novel diputado a Cortes monárquico y antiguo «sportman» náutico barcelonés, y Enrique Ráfols, uno de los primeros automovilistas barceloneses y creador de aquella famosa copa Catalunya, que «nos dió la alternativa» entre el automovilismo internacional... ¡hace nueve años!

La conversación deriva al tema obligado de estos días: los comentarios de que ha sido objeto por parte de la Prensa y de los políticos el hecho de haber saludado Salvatella a S. M. el Rey en el tiro de pichón de la Casa de Campo.

Y el simpático ex diputado nos dice se vió sorprendido por la versión que de su entrevista con el Rey publicaron algunos periódicos, y que nos consta es una pura fantasía.

Tenemos la certeza de que Salvatella no ha relatado a ningún periodista lo ocurrido en el tiro de pichón, y nosotros, único periodista que asistió, aunque un poco retirado, que a ello obliga la cortesía, a la breve presentación, podemos asegurar que no hubo tiempo material para que S. M. el Rey le hiciera preguntas de carácter político al parlamentario republicano.

Esto, aparte de que nuestro Soberano es harto inteligente y discreto para en una presentación y en un sitio no político, como es el que ésta tuvo lugar, hablar de semejantes cosas.

Y «comentando» los comentarios nos refirió Salvatella que una revista semanal le había pedido unas cuartillas exponiendo su criterio sobre el particular y sobre el actual momento político.

Y dice Salvatella:

— Yo puedo dar mi palabra de caballero de que al acudir, invitado a almorzar en el tiro de pichón por mis amigos Laporta y Ráfols, ignoraba en absoluto que iba a ser presentado casualmente al Rey.

Y esto no quiere decir que si lo hubiera sabido me hubiera por ello privado del gusto de acudir allí, donde, por el encanto del sitio y sociedad que lo frecuenta, se pasa una tarde agradableísima.

Si me hubieran dicho era necesaria mi presentación al monarca, puede que «lo mismo hubiese ido».

Porque, al fin y al cabo, creo que hoy día soy libre de hacer lo que me venga en gana.

Mientras fui representante de un núcleo de opinión republicana fui respetuoso con los deberes que me imponían mi representación y mis convicciones; pero hoy, que no la represento, me creo libre de disponer de mi persona sin tener que dar a nadie cuenta de mis actos.

¿Que mis convicciones han evolucionado? Y ¿por qué no? En los momentos actuales, España está llamada a ejercer una acción decisiva al término de la contienda europea, y creo sinceramente que el republicanismo español no ha logrado solucionar nada, y que cuando la guerra termine hace falta que España esté unida para ejercer su acción bienhechora... Y esto, creo que sólo puede conseguirse agrupados en torno del joven Monarca jefe del Estado español, que ha logrado captarse las simpatías de los beligerantes gracias a su generosa intervención en pro de los heridos y desvalidos.

¿Que de particular tendría que yo, que hoy ya no tengo que dar a nadie cuenta de mis actos, prestase mi modesto concurso a la Monarquía...?»

* * *

El «hall» del hotel iba quedándose desierto; los habituales clientes marchaban a la corrida de toros, y al comentar los actuales entusiasmos taurinos y las discusiones de los partidarios de gallistas y belmontistas, así como el retraimiento del Gallo mayor, exclamó, sonriendo, en tono humorístico, Salvatella:

— Rafael el Gallo y yo somos dos solitarios, dos retirados.

A lo cual replicamos:

— Celebraremos con todo el alma esté dispuesto a imitarle, porque Rafael sólo torca corridas regias.

— ¡Hombre! — nos replicó, — ¿por qué no? Pero también torca las benéficas.

¡Bravisimo y que sea pronto, querido Joaquín! — fué la contestación de los que le acompañábamos.

LUIS ZOZAYA.

La derrota del «Trust»

Hace diez años que se hizo pública y comenzó a actuar políticamente la «Sociedad Editorial de España», vulgarmente apellidada el «Trust», constituida con fecha 1.º de mayo de dicho año, por los periódicos «El Imparcial», «El Liberal» y el «Heraldo». El «Trust» ha sido una de las mayores calamidades que ha padecido España en lo que va de siglo. Económicamente empezó siendo un negocio: políticamente una absorción de los poderes gubernativos y una oficina donde se fraguaban y se deshacían los Gobiernos según las conveniencias del funestísimo triunvirato Gasset, Moya, Sacristán; moralmente fué una indignidad, porque con apariencias de redimir la Prensa y manumitir al periodista, se rebajó la Prensa a lo último a que se la puede rebajar, que es hacerla instrumento servil de todas las codicias y pasiones insanas, y al periodista se le esclavizó villanamente hasta el punto de discutirse y negársele el derecho a firmar sus propias producciones, obligándole tiránicamente a sacrificar su criterio en aras del becerro de oro, cuya peana era la caja de caudales. A cuenta de ese nunca bastante maldecido «Trust» ha de poner España, como dice muy bien el más joven de los diarios de esta corte, una gran parte de las desdichas de estos últimos años.

Al «Trust» se debió en primer lugar la encarnizada campaña contra la libertad y sumisión debidos al Papa, y contra los derechos de los Iglesia en la enseñanza; al «Trust» hay que adjudicar la bochornosa campaña del «Maura no», que conyirtió en francachela impúdica la gobernación del Estado, alejando de ella todo principio de autoridad y de austeridad; al «Trust» tenemos que agradecer la exaltación del ferrerismo con que fueron engañadas todas las naciones y azuzado contra el pueblo español el revolucionarismo internacional; el «Trust» ha encumbrado a las mas risibles nulidades de nuestra política creyendo que así lograba el fin de gobernar él por encima de todos los poderes; el «Trust» ha amparado en política todas las inconsecuencias, y ha contribuido a la destrucción de nuestro crédito, y ha sancionado, con la habilidad de no enterarse, el desbarajuste administrativo, que ha hecho de las oficinas públicas merenderos sin máquina registradora; de los Ayuntamientos, covachuelas de políticos vividores y de toda la oficial organización un amplio foso de concupiscencias y apetitos satisfechos.

Por eso el sentimiento patriótico, la moral ultrajada y la conciencia de todos los sinceros católicos levantaron siempre su enérgica protesta contra él. Contra él hemos enfilado también cien veces nuestra modesta pluma los redactores de «El Iris de Paz», condensando toda la fuerza de nuestra indignación en aquel primer grito de ¡Escándalo, escándalo!, cuyo eco tuvo la fortuna de resonar en toda España, produciendo saludable reacción en los espíritus contra el monstruo de las tres cabezas que ya iba extendiendo por todos los ámbitos de la Península sus opresores tentáculos. Con-

tra él se ha levantado potente y enérgica la voz condenatoria de los Prelados y la palabra vibrante de los oradores sagrados, y el celo de los propagandistas, y toda la legión de apóstoles que en estos diez años vienen riendo con tesón y perseverancia las campañas de la Buena Prensa.

El «Trust» que al principio aparentaba desdeñar estas campañas, llegó a sentir muy pronto que nuestras saetas le penetraban en el riñón. De vez en cuando se desahogaba lanzándonos alguna cariñosa dentellada. Otras veces se entretenía poniéndonos en solfa, dedicándonos la sátira semanal de sus copleros. Pero nada de esto remediaba el descenso creciente que se registraba en sus cajas de caudales y en sus listas de suscripción. Entre tanto íbase notando un espléndido resurgir en nuestra Prensa. Quien recuerde nuestra Prensa de hace diez años y la compare con la de ahora, quien compare las tiradas de nuestros periódicos de entonces con los de hoy sus páginas de anuncios, sus informaciones, su presentación de antes con la de ahora, comprenderá la razón de la enorme baja que van teniendo en provincias los periódicos del «Trust»; y no solamente en provincias sino en la misma corte donde más hondo era el arraigo de dichos periódicos, van perdiendo de día en día sus posiciones al empuje de nuestros valientes diarios de Madrid. Y eso no hemos llegado todavía ni a la mitad del camino que hemos de recorrer en el mejoramiento de nuestros periódicos.

Y lo que sabemos privadamente y habíamos insinuado repetidas veces en estas columnas respecto de la derrota y desmoronamiento del «Trust», que acababa de hacer público ruidosamente en las mismas columnas de «El Imparcial», que con fecha 27 de abril y en un artículo de más de media plana, anuncia y razona su separación de la «Sociedad Editorial», confesando el fracaso de su negocio y sus planes, y exponiendo con rodeos y tapujos que resultan bastante transparentes los motivos de su suprema resolución. Conste, pues, y consignémoslo aquí como una fecha memorable, que desde el día 30 de marzo de 1916 queda desprendido del «Trust» «El Imparcial» uno de los tres pies que lo sostenían. Y celebramos el suceso, no tanto por su importancia intrínseca, sino como sintoma de futuras y más hondas transformaciones en el periodismo madrileño.

JUAN DUESO, C. M. F.

(De «El Legionario» de la Buena Prensa).

DE TODAS PARTES

La ofensiva simultánea de los aliados

Gustavo Hervé escribe en la «Victoria»:

En Italia como en Francia se oye decir en todas partes: «Puesto que nos predicán tanto que la coordinación es necesaria entre los aliados, y puesto que se nos habla tanto de la unidad de frente y de la necesidad de considerarnos todos, los aliados, unidos en un solo frente, ¿por qué es que no buscamos una salida fuera de Verdún y fuera del Trentino, y que reaccionemos solamente en los puntos atacados? ¿Qué significa la inmovilidad del ejército de Salónica, la del ejército ruso y la del resto del francés y del inglés? ¡Verdaderamente estamos haciendo el juego de austriacos y alemanes!»

¿Por qué no iniciamos la ofensiva general en el resto del frente? Lo probable es que no estamos preparados para ello. Esto es por lo menos lo que ayer nos explicó, en el periódico francés de la mas grande tirada, un diputado que pasa por poseer el secreto de los dioses.

No es seguramente con alegría en el corazón, que los Estados Mayores aliados dejan a

los alemanes concentrar tranquilamente sus fuerzas contra Verdún y a los austriacos contra el Trentino, sin aprovechar la ocasión de atacarlos en otros puntos del frente ruso, balcánico o franco-ingleses, donde seguramente están debilitados.

El dogma de la ofensiva simultánea de todos los aliados a la vez es teóricamente muy seductor; pero en la práctica no debería tener como consecuencia el que se rompiera el frente italiano.

Sin embargo, no se hará creer a nadie, que no había también un grano de verdad en el antiguo precepto militar que mandaba ayudar a los compañeros de armas, aún sin estar completamente preparados, o, como se decía entonces, ir a donde truena el cañón!

La eficacia de la guerra submarina

El «Morning Post» da cuenta de un nuevo libro titulado «La agricultura después de la guerra» en el cual hay el siguiente párrafo:

«La campaña submarina alemana es manifiestamente eficaz ahora que el año pasado, y, considerando que el arte de la guerra submarina está solamente en su infancia, sería el colmo de la locura el no adoptar precauciones contra el peligro de la muerte por hambre en las guerras del porvenir, o, en este mismo sentido, contra el menor peligro de una elevación de precios tal, que podría causar disturbios interiores».

Quejas inglesas

Dice el «Daily Mail»:

«La acción de nuestro ejército en Flandes y Francia está estorbada por un gran número de tropas que no toman parte en los combates. Son asistentes, ordenanzas, criados y hombres relacionados con los departamentos de sanidad y de aprovisionamiento, etc.—En algunos casos sus deberes son residuos de aquellos días lejanos cuando la guerra era una animada merienda campestre.»

Por tierra de moros

UNA JORNADA MEMORABLE

De tal puede calificarse con justicia la verificada el día 24 de Mayo, por las tropas españolas.

El contacto de las fuerzas que guardaban a Larache, con las de Tetuán, era el ideal perseguido con ardiente deseo y con tenaz empeño por nuestras autoridades militares, considerando la importancia que entraña la comunicación directa entre Tetuán-Larache.

Se oponían al proyecto obstáculos poco menos que invencibles, sin la efusión generosa de sangre española, por la belicoidad y fortaleza de las kábilas intermedias. Y a pesar de estas dificultades, se han llegado a colmar los deseos sin disparar un solo tiro. Las fuerzas de Larache, al mando del general Villalba, se entrevistaron en el célebre Fondak, con las de Tetuán, señalando una fecha gloriosa en la historia de la guerra marroquí.

¿Como ha sido esto? La diplomacia del general Jordana, con la colaboración del Coronel de Estado Mayor, señor Barrera, y el Cónsul, señor Zugasti, han evitado días de luto a España, granjeándose la confianza del Raisulí, del hasta ha poco tiempo temible Raisulí, del célebre Santón que con su poder influyente, hace y deshace en las kábilas de esta zona, al compás del adagio «en una mano tengo el pan y en la otra el palo».

Miles de hombres había concentrado en Tetuán desde primeros de mes, al objeto de escalar los abruptos riscos del desfiladero del Fondak, en pos del anhelado contacto con Larache; mas, afortunadamente y merced a las negociaciones posttreras, no ha sido preciso en esta ocasión el empleo del ardor bélico proverbial para dar cima a las aspiraciones patrias.

Sin derramar una sola gota de sangre, se han satisfecho los deseos de todos, y esto es lo que avalora grandemente la obra insigne del general Jordana.

Desde hace cincuenta y seis años se anhelaba lo mismo, según se expresaba O'Donnell, en carta que dirigía al Gobierno: «Mañana continuará la marcha en dirección al Fondak.» Y los muros del Fondak permanecían inaccesibles a las tropas españolas.

Hoy que lo hemos conseguido, al calor de entusiasmo que embarga el corazón, saludemos a nuestra gloriosa bandera, con un frenético ¡viva España!

De nuestros corresponsales

DE MERCADAL. — Ayer se celebró en el Santuario de Monte Toro, el solemne final de las Cuarenta Horas, acudiendo inmenso gentío para presenciar la fiesta y asistir a los Cultos. Desde primeras horas empezaron a llegar fieles, aprovechando todos los medios de locomoción: coches, automóviles, caballerías, etc., de modo que es imposible poder fijar un número aproximado de los asistentes.

A las ocho hubo Misa de Comunión, siendo extraordinario el número de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa; a las nueve y media se dijo la Mayor, en la que se cantó la Misa a tres voces del Maestro L. Sunyer por el Coro Eucarístico Mariano, acompañado por la orquesta. Predicó el elocuente orador sagrado Fr. Roberto Redal, quien con la facilidad de palabra proverbial en él, desarrolló un hermoso sermón, tomando por tema: Inteligencia, Corazón, Eucaristía. Terminó diciendo que así como cierto padre dominico había llamado a la isla de Mallorca, isla del Rosario, él afirmaba que Menorca, era la isla de la Eucaristía.

Terminada la Misa, se organizó la procesión eucarística que salió del recinto cerrado del Santuario y en la parte más elevada del monte se detuvo; dirigiendo nuevamente la palabra a los fieles, Fr. Roberto Redal; en seguida se rezó la oración por la paz y mientras se cantaba el Himno eucarístico y la orquesta ejecutaba la Marcha Real, se dió con el Santísimo la bendición a Menorca. Al regresar la procesión al Templo, se cantó un solemne Te-Deum, cantándose finalmente la Salve a Nuestra Señora de Monte Toro.

Después de la ceremonia religiosa, empezaron a desfilar los fieles hacia Mercadal, dirigiéndose algunos a Fornells. Por la tarde la banda de música de Ferrerías que dirige el reputado Maestro don Gabriel Cardona, ejecutó con singular acierto varias piezas de su escogido repertorio, en la Plaza de esta villa siendo aplaudidas por el numeroso público que escuchaba el concierto.

* * *

El nuevo servicio de automóviles, ha causado un desencanto entre los mercadalenses, pues creíamos saldríamos beneficiados y resulta que salimos perdiendo. En efecto, antes recibimos la correspondencia de la península por la mañana pero ayer trajo la correspondencia, el auto de la tarde. Además el auto que sale a las siete de la mañana de Ciudadela debía traer la que llegó de Palma a primeras horas de la madrugada, pero no fué así, sino que hasta que llegó el que sale a las quince, no tuvimos dicha correspondencia.

Esperamos que los señores Administradores de Correos de Mahón-Ciudadela se interesarán para que venga el correo en el primer auto que salga.

Mercadal 5 de junio 1916.

GAUETILLA

El vapor «Isla de Menorca» ha empezado la descarga del carbón que trajo de Avilés.

Se asegura que realizará otros viajes a dicho puerto, pero antes es probable sustituya por unos días al vapor «Ciudadela», el cual debe de sufrir una pequeña reparación.

El vapor «Menorquin» ha salido esta mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

El vapor «Ciudadela» ha salido del puerto de su nombre para Alcudia, esta mañana a las once.

Se ha concedido Real Licencia para casarse, al teniente de la Comandancia de Artillería de Menorca don José Argudni.

El diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real decreto destinando al Maestro Artillero guarnicionero de segunda Guillermo Ramos, de la comandancia de Ceuta a la de Menorca.

Mañana habrá cambio en los vapores correos, saliendo para Palma el vapor «Mahón» y el jueves, directo para Barcelona el «Monte Toro».

Ayer fué decomisada cierta cantidad de leche aguada destinada a la venta pública, la cual se ordenó fuese llevada a la Casa Misericordia.

Habiéndose puesto de acuerdo la Dirección general de Comunicaciones con la de Colombia para establecer un cambio directo de paquetes postales a partir de 1 de julio próximo, quedan autorizadas las oficinas de Correos de Baleares y Canarias que lo están actualmente para el servicio internacional de paquetes postales y las oficinas de Melilla, Ceuta y Tánger, para admitir paquetes con destino a aquella República por vía directa y buques españoles de la Compañía Transatlántica de la línea del Mediterráneo a Venezuela y Colombia, que zarpan de Barcelona el 10 de cada mes.

La tarifa para los paquetes postales destinados a los departamentos del Cauca, Caldas y Narino desde la península será de 5 pesetas por paquete. Para los paquetes destinados a los demás departamentos de Colombia, que por ser desembarcados en Sabanilla no requieren transporte terrestre de Colón a Panamá, ni marítimo entre Panamá, y los puertos de Tumaco y Buenaventura, se aplicará la tarifa anterior disminuida en 1'50 pesetas, importe de los transportes aludidos, o sean 1'75 para España y 1'75 para Colombia. Total 3'50.

Estas tarifas serán aplicadas en Canarias, en Baleares y en las oficinas españolas de Melilla, Ceuta y Tánger.

Se aplicarán estas tarifas aumentadas en 25 céntimos, importe del transporte marítimo a la península.

Dos exploradores alicantinos han emprendido un estupendo viaje a pie para batir record de cerca de 3.000 kilómetros, que es lo que suponen las distancias de Alicante a Asturias, de este punto a Barcelona y regreso a esta ciudad.

Estos animosos muchachos son Antoñito Lozano Campos, hijo del comandante de Infantería tan estimado en Alicante, y Luisito García Díaz, hijo del perito agrónomo don Daniel García Llorca.

Los chicos han salido de Alicante con diez céntimos, que llevan a guisa de medalla, llevando por todo capital unas modestas postales.

Ambos son alumnos de segundo y tercero de esta Normal de Maestros, y era circunstancia precisa, para que los padres concedieran el permiso, ganar brillantemente el año.

También han exigido los padres, del Consejo provincial de Exploradores, la seguridad de que les serán atendidos por las autoridades del itinerario.

Este Consejo se ha dirigido al Nacional de Madrid con dicho objeto, y es de suponer que éste pondrá todos los medios para que los exploradores alicantinos encuentren toda clase de facilidades en su ruta.

El Consejo también se dirigirá a los diputados por esta circunscripción señores Francos Rodríguez, Rojas y Canals, con el mismo objeto.

La obsesión de los muchachos es saludar a SS. MM. en Madrid y en San Sebastián.

Los exploradores alicantinos les han hecho una despedida cariñosa que presenció numeroso público.

Los chicos partieron para Aspe, siendo acompañados largo trecho por sus compañeros, que tienen gran confianza en el éxito de la excursión.

Las primeras noticias que se reciben son de Aspe y Novelda, donde se ha dispensado a los jovencitos exploradores un recibimiento de desbordante entusiasmo.

El viaje interesa mucho

Ha sido nombrado Corresponsal literario de este periódico en Ciudadela nuestro amigo D. Cristóbal Pons y Bagur.

Continúan en el Instituto General y Técnico de esta ciudad los exámenes a los alumnos no oficiales del Bachillerato, actuando los tribunales de ciencias y letras según la forma indicada en nuestros números anteriores.

Desde hace tiempo unos grandulones de los que a diario juegan en el Parque de Bellavista, se entretienen en molestar a las personas que pasan por la cuesta de la Independencia, arrojándoles piedras y otros objetos.

Ayer tarde, sin ir más lejos, pasaba tranquilamente una señora, cuando cayeron a sus pies piedras y escombros, estando en un tris de que la lastimaran.

Apercibido de ello el guardia, persiguió a los mozalbetes autores del hecho, logrando dar con ellos.

En el sorteo benéfico efectuado en Monte Toro el pasado domingo, resultaron premiados los siguientes números:

Primer premio; 1451.

Segundo premio; 1114.

Tercer premio; 968.

Como verán nuestros lectores ayer firmó el Rey el correspondiente decreto nombrando Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Menorca al Rdo. don Cristóbal Timoner, Rector de la Iglesia Parroquial de San Luis.

HERALDO DE MENORCA se complace en felicitar al nuevo Canónigo.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 6 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Imaginaria: Otro id. de Infantería don Dionisio Terol.

Hospital y Provisiones: 7.º Capitán del Regimiento núm. 70.

Vigilancia: 1.º oficial del mismo.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de Menorca Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que en el D. O. del Ministerio de Marina número 120 se publica una convocatoria para cubrir las plazas de Aprendices Marineros de la Armada; las solicitudes deberán ir dirigidas al Excmo. Sr. Comandante General del Apostadero del Ferrol, admitiéndose hasta el 15 de Agosto próximo.

En esta dependencia se facilitarán cuantas noticias se deseen sobre el particular.

Y para conocimiento de los interesados se publica el presente en Mahón a 5 de Junio de 1916.—Francisco Pou.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 21 MAYO

1 ternero, 162 kilos, Pedro Orfila.
1 carnero, 28, de id.
3 id., 32'500, se Garriga, San Clemente.
2 id., 28, San Rafael, Alayor.
1 id., 9, propio.

DIA 22 MAYO

1 ternero, 193 kg., José Pons, Ferrerías.
1 id., 149'500, Bellver Vey, Alayor.
5 carneros, 83, id. id.
4 id., 60, se Escallé.
2 id., 23, San Rafael, Alayor.
2 id., 35, Estancia Juan den Bertumeu.
2 idem, 33'500, Binarroga de Miquel.
1 id., 16, Santa Catalina.

DIA 23 MAYO

1 vaca, 200 kg., Munplé.
1 ternero, 181'500, del Fevaré.
1 id., 177, Binifaell Vey.
1 id., 148, Cugullonct.
5 carneros, 74'500, Bellver Vey, Alayor.
5 id., 72'500, Murellet.
2 id., 42, Cudia Cremada de Guillermo.
1 id., 19, Lloch nou den Llisa.
1 id., 27, Pedro Sales

DIA 24 MAYO

1 ternero, 258 kg., Torre Veya, Alayor.
1 ternera, 158, propia.
2 carneros, 39, Cudia Cremada de Guillermo.
2 id., 35, Estancia Torollonct.
2 id., 31, Murellet.
7 id., 127, Biniperrellet, San Luis.
1 id., 16'500, propio.
1 id., 17, Lloch nou den Llisa.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 5.

(Conferencia recibida con retraso.)

Extranjeras

El parte austriaco

Un radiograma de Naüen recibido a las dos de la madrugada contiene el parte oficial del Estado Mayor austriaco, el cual da cuenta de que se nota gran actividad en el frente ruso especialmente en las orillas del Dmeiter y bajos de Streypa y Tarnopol.

En Wolna fracasó un ataque ruso a pesar de hacer uso de los gases asfixiantes.

En todo el frente son inminentes los ataques de la infantería rusa.

En el frente italiano se desarrollan violentos ataques en las vertientes principales del Sur de Pesinso y Montecogio, en donde los italianos defiéndense encarnizadamente.

Las tropas austriacas, han logrado conquistar considerable extensión de terreno al este de Monteconfio, estando ya el pueblo de Corunta incluido en el frente austriaco.

En los combates habidos ayer fueron apresados 5.600 italianos, entre los cuales figuran setenta jefes y oficiales. Además se les cogieron tres cañones y catorce ametralladoras.

El parte alemán

El parte oficial alemán de ayer, comunica que las fuerzas inglesas atacaron varias veces las posiciones conquistadas en días anteriores por los alemanes al sudeste de Iprés, siendo rechazados.

En la izquierda del Mosa rechazaron un brioso ataque y otro en la altura oeste de la cota número 304, cogiendo al enemigo una ametralladora.

En el bosque de Caillette hubo ayer un encarnizadísimo combate lo propio que en los alrededores de la conquistada aldea de Daunlop, haciendo al enemigo 600 prisioneros, entre ellos 8 oficiales. Además les apresaron cuatro ametralladoras.

El enemigo, valiéndose de los gases asfixiantes, inició diversos ataques que resultaron infructuosos.

Varios aviones enemigos volaron ayer sobre Bélgica, arrojando varias bombas que causaron la muerte a algunos ciudadanos belgas, sin causar daño alguno a los edificios militares.

El parte francés

El parte oficial francés transmitido anoche por la Torre Eiffel anuncia que se logró contrarrestar un ataque del enemigo contra Coustes, agregando que hubo violento cañoneo en la izquierda del Mosa y altura 304.

Hubo además importante bombardeo en los alrededores de Vaux y Daunlop.

El parte italiano

El parte oficial de Cottano da cuenta de que las tropas austriacas cañonearon ayer con gran intensidad las posiciones italianas de Casusio, contestando briosamente a dicho fuego la artillería italiana.

En los frentes de Pesina y Artico rechazaron con éxito los italianos enérgicos ataques del enemigo.

Por Juana de Arco

De París dan cuenta de que ayer con motivo de celebrarse el centenario de la

heroína Juana de Arco, se realizaron manifestaciones patrióticas ante su estatua.

Los manifestantes depositaron coronas y flores ante su estatua y la sufragista inglesa Miss Chisabel depositó en nombre de las mujeres inglesas un monumental ramo de flores naturales con una inscripción que decía: «A Juana de Arco y a Francia; amor y fidelidad.»

El desastre naval inglés

De Londres dan cuenta que los almirantes Joelicoe y Dalty han presentado al almirantazgo una nota detallando el combate naval librado entre las escuadras inglesa y alemana, en el golfo de Kurlandia.

Dicen los citados almirantes que el grueso de la escuadra inglesa penetró en aguas enemigas con el objeto de ayudar a la división inglesa que luchaba denodadamente con la escuadra alemana y que ésta al ver llegar el grueso inglés, abandonó rápidamente la lucha, retirándose, no pudiendo ser alcanzados, gracias a su mejor andar.

Agrega la nota que sólo se salvaron el Capitán y el Intendente del dreadnought «Invencible», pereciendo toda la tripulación.

Asimismo anuncia que pereció toda la oficialidad del dreadnought «Indefatigable» y del acorazado «Blak Prince.»

El Rey Jorge V ha dirigido un telegrama al almirante Joelicoe, encomiando la bravura de los marinos británicos, añadiendo que de no retirarse los alemanes, los ingleses hubiesen vencido, lo cual viene a corroborar lo que desde un principio se dijo, esto es, de que fueron derrotados, lo cual confirma el propio monarca inglés con sus palabras.

Madrid 6.

Nacionales

Nuevos Cánónigos

Ayer por el ministro de Gracia y Justicia fué sometido a la firma de S. M. el Rey, el correspondiente decreto nombrando Cánónigo de Pamplona a don Felipe Guio y de Menorca a don Cristóbal Timoner.

Nuevos aranceles notariales

Asimismo firmó S. M. otro decreto, aprobando los nuevos aranceles notariales, los cuales empezarán a regir, a partir del primero de Julio.

En el Senado

En la sesión celebrada ayer en el Senado, el ministro de Instrucción Pública don Julio Burell leyó un proyecto de autonomía universitaria y otro concediendo derechos pasivos al Magisterio.

Entrase luego en la orden del día y continúa la discusión del mensaje.

El señor Parrés aboga como el señor Labra, para que se estrechen nuestros vínculos con los países americanos.

El ministro de Hacienda señor Alba expone la situación económica de España y el programa que cuenta desarrollar para solucionarlo diciendo que si se quiere salvar a la nación, es necesario seguir lo misma política iniciada en 1909 por el inolvidable señor Villaverde.

Desde que murió aquel hacendista, agrega, el déficit ha llegado a 846 millones y por tanto para consolidar la deuda son precisos 1.050 millones.

Es necesario reducir este déficit, agregó el señor Alba, y para ello precisa crear nuevos impuestos.

Por de pronto se monopolizarán el tabaco y los explosivos y se aumentarán los derechos sobre el transporte.

El señor Alba cuenta reformar además la ley de inquilinato, reorganizar las haciendas locales y defender los créditos y valores nacionales para evitar que emigren al extranjero; por lo que se dictarán medidas encaminadas a evitarlo.

Muéstrase partidario el ministro de los depósitos francos y de los bonos de exportación.

Terminó el señor Alba diciendo que todos estos proyectos los presentará en Octubre, si es que antes no ha abandonado el sitio que ocupa.

El señor Allende Salazar dice que no es en Otoño sino ahora mismo que deben presentarse dichos proyectos, si es que de buena fe se cree que ellos han de salvar a la nación.

Contéstale el conde de Romanones, diciéndole que si los señores senadores quieren, no habrá vacaciones estivales.

El señor Sánchez Toca duda de que sean rebajados los gastos que tenemos en Marruecos y se levanta la sesión.

En el Congreso

En la sesión del Congreso, el conde de Romanones contestando a varios ruegos manifiesta que el gobierno se halla dispuesto a evitar que emigren engañados a Francia los obreros españoles.

Asimismo manifestó que se ocupan actualmente los ministros del estudio de la anunciada amnistía por delitos políticos y sociales, trabajando al propio tiempo en la forma de resolver la crisis económica.

El diputado republicano don Marcelino Domingo se lamenta de que no se repatrie de África ningún soldado catalán, contestándole el ministro de la Guerra que no se impacienta, que ya les llegará su turno.

Levántase la sesión.

La fiesta de la flor

Ayer celebróse la fiesta de la flor, en favor de los dispensarios antituberculosos.

El acto revistió la misma solemnidad de años anteriores, recaudándose muchos miles de pesetas.

Navarrorreverter grave

El ilustre político liberal señor Navarrorreverter sufrió ayer un ataque cerebral, siendo su estado gravísimo.

El domicilio del enfermo es visitadísimo.

Extranjeras

El parte francés

El parte francés de anoche a las once, comunica que en Vaux, Daunlop e izquierda del Mosa no hubo ayer gran movimiento, lo propio que en el resto del frente.

El parte italiano

El parte oficial italiano da cuenta de que ayer rechazaron con éxito unos ataques contra el valle de Laone, Monte Alba y Paso de Pensia, replegándose ordenadamente las fuerzas italianas en el monte y campo de Canaglia.

En otros puntos del frente hay ligero cañoneo.

Explosión en Lille

Dicen de Lyon que en Lille una horrenda explosión destruyó importantes almacenes de explosivos, calculándose que había almacenados los necesarios para abastecer a las tropas de aquella región durante diez meses.

Hasta ahora van recogidos ochenta muer-

tos y docientos heridos, habiendo sufrido graves desperfectos unas dos mil casas.

La explosión se cree que es obra de un atentado.

El mando austriaco del Trentino

Dicen de Roma que el archiduque Eugenio ha asumido el alto mando austriaco en el Trentino.

El parte alemán

El parte oficial alemán da cuenta de haber rechazado con éxito varios ataques en Iprés y en la carretera de Aroncourt.

Continúa el duelo de artillería entre el bosque de Caillette y aldea de Daunlop, rechazando a los franceses a los cuales se ha causado horrosas pérdidas.

Las patrullas alemanas lograron penetrar ayer en los sectores ingleses y franceses, regresando de ambos sitios con gran número de prisioneros.

En la lucha aérea fueron derribados dos aviones franceses.

En los frentes ruso y balcánico no ocurre novedad.

Las luchas aéreas

Un despacho de Berlín da cuenta de que en las luchas aéreas habidas durante el mes de mayo fueron derribados cuarenta aviones enemigos, perdiendo los alemanes en el mismo plazo, diez y seis aparatos.

El parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer, anuncia que han comenzado los rusos sus ataques en todo el frente, desde el Pruth al Stripa.

Las batallas libradas son importantes, habiendo sido rechazados en todas ellas los moscovitas.

Al noroeste de Tarnopol se combate con gran violencia, lo propio que en Nowo Alekiew, Dubrin Sapanow y Elika.

En el teatro italiano ha disminuido la lucha en el Astico y sur de Pesina, habiéndose apoderado las tropas austriacas de un importante punto de apoyo.

Asimismo anuncia que asaltaron unas alturas al este de Arriero, Monte Ponoccio y Monte Barco, desde las cuales dominan por completo el valle de Canaglia.

El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta de que la ofensiva rusa se ha iniciado con grandes éxitos en el Strigpa, habiendo apresado durante el día de ayer a 1.300 austriacos, cogiéndoles además mucho material de guerra.

Transporte austriaco hundido

Dicen de Roma que un submarino italiano hundió ayer a un transporte austriaco en las costas de Dalmacia.

PRENSA ASOCIADA.

Sociedad Iberia

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el concurso anunciado para la provisión de la plaza de conserje de esta Sociedad por reanuncia del que la desempeñaba se convoca por segunda y última vez a los que espiren ocuparla hasta el día 5 del próximo Junio en que espira dicho plazo.

Las condiciones estarán expuestas en Secretaría todos los días de 18 a 20.

Mahón 25 Mayo de 1916.— El Secretario, Francisco Moreta.

DIDON

AROMA PLACER HIGIENE
Pedido en todos los
buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

Esta semana. ¡¡ Dos grandiosas atracciones, dos !!!
Procedentes del renombrado Line Doré de Barcelona, donde tantos aplausos han cosechado.

Lucia Campos

Eminente canzonetista que obtiene un lisonjero éxito en cuantos públicos se presenta, por su bonita y extensa voz y por su hermosura e ingenuidad.

Repertorio selecto!

Riquísima presentación!

LA CAMPEONINI

la mejor bailarina que actúa en los principales teatros de las mas importantes plazas de España.

ESTRENO de los episodios semanales de la grandiosa Pelicula de gran éxito, que tanto empeño ha despertado entre este público, titulada

LA MONEDA ROTA

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6. — MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11. — MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.